

汪洋主持召开全国政协双周协商座谈会

围绕“推进新时代博物馆事业高质量发展”协商议政

新华社北京5月29日电 十三届全国政协第50次双周协商座谈会28日在京召开。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋主持会议。他指出，我国现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化，全面建设社会主义现代化国家必将为我国博物馆事业发展带来前所未有的机遇。要深入领会习近平总书记关于博物馆工作的重要论述，坚持以人民为中心，以深化供给侧结构性改革为主线，着力破除体制机制障碍，推进新时代博物馆事业高质量发展，更好满足人民群众日益增长的精神文化生活需要。

11位委员和特邀代表围绕会议主题从不同角度建言咨政。35位委员在全国政协委员移动履职平台上发表意见。大家认为，新中国成立以来特别是党的十八大以来，我国博物馆事业发展取得历史性

成就，“有没有”的问题得到基本解决，现在更多的是要解决“好不好”的问题。委员们建议，要优化博物馆发展布局，改变综合类、历史类传统博物馆数量偏多，而反映行业特点、地域特色、时代记忆的主题性博物馆发展不足的现状。要坚持规范与扶持并举，落实和完善相关政策，促进非国有博物馆、高校博物馆、乡村博物馆等健康发展。要走特色化、差异化发展之路，在“专”和“精”上下功夫，克服低水平、同质化、“千馆一面”的现象。要加强博物馆研究能力建设，深入挖掘和阐发藏品的当代价值、世界意义，提高展览陈列的知识性、趣味性。要强化科技支撑，推进智慧博物馆建设，积极开展“云展览”，让博物馆“亮”起来。要增强公共教育功能，推进博物馆与中小学教育相结合，发挥“第二课堂”作用，让博物馆成为孩子喜

欢去、长知识、育品德的重要场所。

要健全出土文物移交机制和开放共享机制，让文物“动”起来、“活”起来。要大力推进体制机制改革和机制创新，赋予博物馆更大的自主权，健全经费分配、人事管理、薪酬激励等制度，完善免费开放政策，激发博物馆创新活力。要支持博物馆学科发展，健全专门人才培养体系，为博物馆高质量发展提供智力支撑。要建立健全相关法律法规，确保博物馆事业发展有法可依。

全国政协副主席刘奇葆作主题发言。全国政协副主席陈晓光、李斌、刘新成出席会议。全国政协委员安来顺、马萧林、康耀红、刘玉珠、袁婧、卢永琇、王亚民、许亚南、郭运德、杨安娣和特邀代表侯宁彬作了发言。国家文物局负责人介绍了有关情况，中央宣传部、教育部、财政部负责人作了协商交流。

新华社西安5月29日电 中共中央政治局委员、中国延安精神研究会会长王晨29日在陕西省延安市出席“铭记百年党史 弘扬延安精神”研讨会并讲话。他强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，开展党史学习教育，发扬伟大延安精神，努力为全面建设社会主义现代化国家提供强大精神动力。

王晨指出，延安是中国革命的圣地。延安精神是党和人民创造的革命文化的重要组成部分，是中国共产党的宝贵精神财富，是我们党精神谱系中的灿烂华章。我们要学习辉煌党史，重温峥嵘岁月，把弘扬延安精神同党史学习教育结合起来，深刻理解和全面把握延安精神的丰富内涵，牢记初心使命，奋斗新的征程。

王晨强调，百年党史波澜壮阔，延安精神历久弥新。我们要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，自觉用延安精神滋养初心、淬炼灵魂，始终坚持正

确政治方向。要立足新发展阶段，创新方式方法，讲好延安故事，把红色资源作为坚定理想信念、加强党性修养的生动教材。要坚持知行合一，把延安精神研究好、宣传好、践行好，转化为干事创业、改革创新、砥砺奋进的实际行动。

中央党校（国家行政学院）、陕西省委和延安市委负责同志在会上致辞，与会代表作了发言交流。研讨会由中共延安精神研究会和陕西省延安精神研究会、中共延安市委共同举办。

新华社北京5月29日电 中共中央政治局委员、国务院副总理刘鹤5月29日下午出席陈嘉庚科学奖、光华工程科技奖颁奖活动并为两院院士作报告。

刘鹤指出，习近平总书记在两院院士大会开幕式上的重要讲话，充分肯定了科技领域的历史性成就，深入剖析了新一轮科技创新发展态势，对科技工作作了全面部署，对两院院士提出了殷切期望，思想深刻、内涵丰富。李克强

总理也对科技工作作了重要部署。我们要认真学习领会，坚决贯彻落实。

刘鹤表示，科技创新对我国来说，不仅是发展问题，更是生存问题。当前外部环境发生深刻变化，国内经济社会发展进入新阶段，建设绿色低碳社会也将引发深刻变革，要从长历史周期认识和把握我国所处的发展位置。实现科技自立自强，必须坚持党的全面领导，坚持符合国情的创新路径，坚持强化基

础研究，坚持人才优先，坚持管理创新，坚持国际合作。

刘鹤强调，要坚持问题导向和需求引领，加快构建新型举国体制，集聚各方力量，抓住关键环节打造比较优势。要创造良好科技创新生态，真正释放科技发展能量。政府部门要当好“后勤部长”。要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，狠抓落实，有所作为，以优异成绩迎接建党一百周年！

胡春华强调

深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 扎实做好南水北调后续工程规划建设工作

新华社石家庄5月29日电 中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华29日在河北省考察南水北调中线有关工作。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记在推进南水北调后续工程高质量发展座谈会上的重要讲话精神，按照党中央、国务院决策部署，扎实做好后续工程规划设计和建设管理，全面提高工程综合效益，为构建新发展格局、推动高质量发展提供有力的水资源保障。

胡春华先后来到保定市徐水区瀑河安肃镇河段、西大洋水库和曲阳县王快水库、唐河退水闸，实地察看南水北调中线一期工程运行管理和华北地下水超采治理情况，深入了解后续工程研究谋划情况。

胡春华指出，南水北调后续工程是加强和优化我国水资源供给、长远解决北方地区水资源水生态环境问题的重要支撑，要抓紧开展规划和建设方案的比选论证，科学确定建设规模和总体

布局，加快构建国家水网主骨架。

要坚持节水优先，持续深入推进各领域、各行业节水。要加强工程运行维护和安全管理，确保工程安全、供水安全和水质安全。要抓住汛前腾空防洪库容的有利时机，充分利用洪水资源，加大生态补水力度，增加常态化补水河道并有计划向东部延伸，加快促进水生态环境改善。要加强水库运行管理，抓紧做好各类病险灾损设施除险修复，确保安全度汛。



5月29日，湖南省衡阳市常宁市大堡乡乔木村生态苗木基地里苗木繁盛，生机盎然。党的十八大以来，当地大力实施荒山生态治理修复，着力建设苗木基地，昔日的页岩荒山如今成了增绿增景增收的“金土地”。 周秀鱼春摄（中经视觉）

中国科协第十次全国代表大会举行第三次全体会议

王沪宁到会祝贺并代表党中央致词

新华社北京5月29日电 中国科协第十次全国代表大会第三次全体会议29日在人民大会堂举行。中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁到会祝贺，代表党中央作了题为《科技工作者要当好科技自立自强的排头兵》的致词。

王沪宁在致词中说，习近平总书记在两院院士大会、中国科协十大的重要讲话，科学分析当今世界科技革命和产业变革发展大势，深入总结党中央领导下我国科技发展的百年历程和辉煌成就，深刻阐明新发展阶段实现我国科技自立自强的一系列重大问题，为加快建设世界科技强国指明了方向。

我们要认真学习领会，自觉贯彻到工作实践中。

王沪宁表示，党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，广大科技工作者矢志奋斗拼搏，聚力科技攻关，勇于创新创造，推动我国科技事业取得历史性成就。中国科协九大以来，各级科协组织在加强思想政治引领、推动创新驱动发展、提高全民科学素质、深化自身改革等方面做了大量富有成效的工作。

王沪宁表示，希望广大科技工作者深入学习领会习近平总书记关于科技创新的重要论述，始终心怀“国之大者”，坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，从党的百年奋斗中汲取奋进力量，弘扬科学家精神，全力打好关键核心技术攻坚战，在全面建设社

会主义现代化国家新征程上勇立新功。科协组织要加强党的领导和党的建设，更好把广大科技工作者团结凝聚在党的周围。

科技部部长王志刚和全国总工会书记处第一书记陈刚，分别代表科技界和人民团体致词。

中国科协第九届全国委员会主席、大会主席团执行主席王万钢主持会议，代表第九届全国委员会作工作报告，总结过去五年科协工作，对今后五年科协工作提出建议。

丁薛祥、刘鹤、杨晓渡、陈希、郭声琨、黄坤明、尤权、曹建明、肖捷、张庆黎和韩启德、苗华出席会议。

中国科协十大会议代表、列席及特邀代表等参加会议。

局，聚焦党和国家重大发展战略和部署，更好确定科技创新的目标任务和主攻方向，更好推动科技创新与经济社会发展深度融合。要贯彻以人民为中心的发展思想，把惠民、利民、富民、改善民生作为科技创新的重要方向，加强高质量科技供给特别是公共科技供给，让更多科技创新成果造福人民、造福社会。

——希望广大科技工作者增强创新自信，全力打好关键核心技术攻坚战。习近平总书记强调，自主创新是我们攀登世界科技高峰的必由之路，要从国家急迫需要和长远需求出发，努力实现关键核心技术自主可控，把创新主动权、发展主动权牢牢掌握在自己手中。广大科技工作者要树立敢为天下先的雄心壮志，直面问题，迎难而上，敢于探索科学“无人区”，勇于挑战最前沿的科学问题，力争在重要科技领域成为领跑者、在新兴前沿交叉领域成为开拓者，抢占世界科技发展的制高点。要把提升原始创新能力摆在突出位置，持之以恒加强基础研究，推出更多国际领先的原创性成果，努力实现更多“从0到1”的突破。要以国家重大科学平台和项目为依托，加强原创性、引领性科技攻关，坚决打赢关键核心技术攻坚战，突出关键共性技术、前沿引领技术、现代工程技术、颠覆性技术创新，着力攻克一批“卡脖子”的关键核心技术，提高科技成果转移转化成效，创造出更多属于我们自己的“国之重器”，努力实现高水平科技自立自强。

——希望广大科技工作者弘扬科学精神，推动形成有利于创新创造的良好风尚。习近平总书记强调，科学家精神是科技工作者在长期科学实践中积累的宝贵精神财富，要大力弘扬胸怀祖国、服务人民的爱国精神，追求真理、勇攀高峰的创新精神，坚守学术道德、严谨治学的求实精神，甘为人梯、奖掖后学的育人精神。广大科技工作者要按照习近平总书记的要求，继承和弘扬老一辈科学家的优良传统，自觉践行社会主义核心价值观，坚守国家使命和社会责任，把爱国之情、报国之志转化为创新创造的实际行动。要肩负起历史赋予的科技创新重任，始终保持对科技事业的热爱和专注，不慕虚荣、不计名利，不断追求“干惊天动地事，做隐姓埋名人”的高远境界。要弘扬优良学风，坚守科技伦理、学术道德、学术规范，提升

道德自制力，营造良好学术生态。要言传身教、以才、甘做提携后学的铺路石和领路人。青年科技工作者要虚心学习、勇于探索，在继承前人的基础上不断实现新的突破和超越。

科协是科技工作者的群众组织，是党领导下的人民团体，是党和政府联系科技工作者的桥梁和纽带。要坚持不懈深化理论武装，在学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想上下功夫，引导科技工作者和科协干部增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉在思想政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，牢牢把握增强政治性、先进性、群众性要求，最广泛地把广大科技工作者团结凝聚在党的周围，为推动党和国家事业发展汇聚磅礴科技力量。要增强服务大局的意识和能力，认真落实中国科协事业发展“十四五”规划，聚力重大科技项目攻关，加强科技普及推广，促进国际科技交流合作。要健全联系广泛、服务科技工作者的科协工作体系，加强对科技领军人才、青年科技骨干、海外科技人才和广大基层科技工作者的服务，积极为他们办实事解难题，使科协组织真正成为有温度、可信赖的科技工作者之家。要深化科协组织改革，加快建设世界一流科技期刊。要全面加强党的建设和党的建设，贯彻落实党中央各项部署要求，以党的政治建设为统领抓好党的建设各项工作，建设高素质专业化科协干部队伍，把科协组织建设得更加充满活力、更加坚强有力。

各级党委和政府要认真贯彻党中央关于科技创新的决策部署，落实好创新驱动发展战略，对科技工作者政治上关怀、工作上支持、生活上关心，为他们投身创新创造提供有力保障。要把科协工作摆上重要位置，帮助解决科协组织改革发展中的困难和问题，支持科协组织开展工作。

各位代表，同志们！ 实现科技自立自强、建设世界科技强国，广大科技工作者责任重大、使命光荣。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持走中国特色自主创新道路，锐意开拓进取、勇于攻坚克难，为夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利，实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗！ 预祝中国科协第十次全国代表大会圆满成功！

（新华社北京5月29日电）